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    Составитель:  Алиферова Л. Я., заведующий Информационно- библиографическим отделом БЭЦ,

   infbo@mail.ru
http://asino.lib.tomsk.ru/
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Асиновский район: Большедороховское сельское поселение: рекомендательный указатель литературы / [сост. Л. Я. Алиферова]; Муниципальное бюджетное  учреждение  «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система», Информационно-библиографический отдел.– Асино, [б.и.], 2013.– 10 с.

Информационно-библиографический отдел  подготовил серию рекомендательных списков литературы «Асиновский район», посвященный 80-летию со дня образования района:

· Батуринское сельское поселение

· Большедороховское сельское поселение

· Новокусковское сельское поселение

· Новиковское сельское поселение

· Новониколаевское сельское поселение

· Ягодное сельское поселение

· Город Асино 

· Асиновский район

  Список литературы адресован любителям-краеведам, библиотекарям и всем тем, кто интересуется историей и настоящим нашего Причулымского края.

  Материал расположен в следующем порядке: историко-географическая справка о сельском поселении, далее публикации об административном центре сельского поселения и селах (деревнях) данного сельского поселения (по алфавиту), нумерация  записей в указателе - сплошная.

 Отбор материала закончен в октябре 2012 г.

Для удобства пользователей в конце издания приводится:

- алфавитный указатель авторов, составителей и работ, описанных под заглавием,

- алфавитный  (персоналий) именной указатель,

- названия периодических изданий, упоминаемых в тексте.

Отсюда начиналось Причулымье
За пеленой веков скрывается точное время возникновения русских деревень на сибирской земле. В начале XVII века на обширной причулымской территории жили причулымские тюрки, платившие в то время ясак енисейским киргизам. Начало освоения окрестных территорий русскими связано с основанием в 1604 году города Томска. Появление русских привело к тому, что население стало платить ясак в пользу русского царя. В ответ на разрыв даннических отношений, начиная с 1606 года, киргизы стали совершать набеги на владения ясачных по реке Чулым. В целях обороны чулымцев от набегов енисейских киргизов в 1621 году в 370 верстах от Томска был построен Мелесский острог. Только с увеличением численности Томского гарнизона стали возникать заимки казаков, посылаемых в Мелесский острог и живущих при татарских юртах для их охраны. Хлебом они обеспечивались плохо, что вынуждало их заводить свое хозяйство. 
Первые русские поселения стали возникать с середины семнадцатого века в  Причулымье, стали возникать казачьи заимки (Дороховы, Жировы, Воронины). В 1652 году на Западном берегу Яи, в 12 верстах от ее устья, конные казаки Дороховы основали заимку, ставшую первым постоянным поселением русских в Причулымье. Вторым поселением на Асиновской земле считается заимка конного казака Воронина, появившаяся в 1666 году на берегу Яи, в двух верстах от Дорохова, выше по течению. В первой половине XVII века население пополнилось в основном за счет естественного прироста и притока гулящих людей. Новые поселения не возникали. 
В 1703 году на р. Яи, при впадении в нее р. Латат, появилась заимка двух томичей Жировых: одного-посадского, а другого-служилого человека. Заимки превратились в деревни, названные по имени первооснователей. Население деревень оставалось немногочисленным.   По переписи 1720 года, в Дорохово было 9 дворов, в Ворониной — 1 двор, в Жировой — 4 двора казаков и казачьих детей. Крестьянское население отсутствовало.     В начале 18 века новые поселения не появлялись и только с освоением водного пути в 1750-1760 гг. по реке Чулым число населенных пунктов удвоилось: на  левом берегу Чулыма появилась деревня Кускова (1763 г.). В то время, как крестьянские семьи селились на южных территориях, тюркские народы перемещались к севру, где охотничьи угодья были богаче.
 К середине 19 века южная часть района была заселена полностью. В северных Асиновских землях сохранились владения коренных жителей.

Заселение происходило за счет добровольных  плановых переселенцев из числа крестьян центральных, северных и южных малоземельных губерний России (Калужской, Вятской, Пермской, Гродненской и др.)

    Асиновский район расположен на юго-востоке Томской области. Административный центр района — город Асино (население 26,8 тыс. чел. в 01.01.2010), расположен в 109 км от областного центра г. Томска.

Площадь района - 5943,3 км², население 38,4 тыс. жителей (01.01.2010), 39 населённых пункта, одно городское и 6 сельских поселений.

Глава района - Василий Сорокин, ранее главой был Сергей Ильиных.

На территории района расположен комплексный заказник регионального значения «Мало-Юксинский».


                          О Большедороховском сельском поселении
    Больше-Дорохово — село в Асиновском районе Томской области, административный центр Большедороховского сельского поселения. Население 488 человек (на 13 .03 2011 года). 

Рядом с селом находится Больше-Дороховское месторождение песка и гравия. 

Кроме села Больше-Дорохово, в состав сельского поселения также входят деревни Воронино-Яя, Победа, Феоктистовка, Тихомировка и Итатка. 

Глава  поселения – Казарин Виктор Викторович (предыдущий Глава сельского поселения — Николай Леонидович Королёв).
      
С севера поселение граничит с землями муниципального образования «Первомайский район», протяженность 9 км. С востока и юго-востока граница поселения проходит по середине реки Яя и граничит с муниципальным образованием «Зырянский район», протяженность  38 км. С юга и юго-запада граница поселения проходит по границе Ягодного сельского поселения, протяженность   14 км. С запада поселение граничит с Новиковским сельским поселением, протяженность 10,9 км. С севера граница совпадает с границей Асиновского городского поселения, протяженность 29,1 км.

      
Природный потенциал  сельского поселения - леса, реки, поля, луга. Расположенный в с. Больше – Дорохово пляж является прекрасным местом для отдыха не только  местному населению, но и всем желающим. Основными видами деятельности населения являются сбор дикоросов (грибы, ягоды), охота.  
Большедороховское сельское поселение
1. Журавецкая, Э.  Забавы Деда Мороза / Э. Журавецкая // Диссонанс.-- 2011. -- 17 февр. (№ 7). -- С. 8. 
Соревнования Морозов и Снегурочек из Асино, Ягодного, Цветковки, Светлого, Ново-Кускова, Больше-Дорохова в усадьбе Лампсакова вылились в прощальное новогоднее гуляние. 

2. Бухарова, Н. Казачьему роду нет переводу! / Н. Бухарова // Диссонанс.-- 2011.-- 14 июля (№ 28).-- С. 8. 
Два старинных казачьих поселения Асиновского района - Больше-Дорохово (360 лет) и Воронино-Яя (345 лет) объединили юбилейные торжества.

3. Бухарова, Н. На перекрестке трех дорог / Н. Бухарова // Диссонанс.--2008.-- 10 июля (№ 28).-- С. 5: фото. 
Жители Больше-Дорохова отметили день села.

4. Весеннее первенство // Диссонанс.-- 2011.-- 12 мая (№ 19).-- С. 2.  
В манеже ДЮСШ № 1 состоялись районные соревнования на первенство по весеннему бегу среди образовательных учреждений. Лидерами стали команды школ №№ 1,4,5, с. Ягодного, Новиковки и Б-Дорохова, ПУ №24.
5. Генераленко, С.  Отголоски столыпинской реформы / С. Генераленко // Диссонанс.-- 2011.-- 31 марта (№ 13).-- С. 3. 
Через несколько месяцев исполнится 360 лет первому селу Причулымья - Больше-Дорохово.

6. Генераленко, С.  Период коллективизации: к юбилею села Больше-Дорохово / С. Генераленко // Диссонанс.-- 2011.-- 26 мая (№ 21).-- С. 6. 
Из истории села Больше-Дорохово периода коллективизации (1920-30 гг.).

7. Генераленко, С. Времена стремительного взлета / С. Генераленко // Диссонанс.-- 2011.-- 14 июля (№ 28).-- С. 5. 
В 60-80-е годы колхоз имени Ленина стал миллионером, в Больше-Дорохово были построены животноводческий комплекс, двухэтажный детский сад с бассейном, фельдшерско-акушерский пункт, благоустроенные двухэтажные дома, кирпичные дома-двухквартирники, котельная, новая контора, клуб, все улицы села были заасфальтированы. Председателю колхоза Василию Михайловичу Волкову было присвоено звание Героя Социалистического труда.

8. Земля асиновская: [в 2 т.] / Админ. г. Асина; Томский гос. объед. ист.-арх. музей; Асиновский краеведческий музей; Томский областной Совет ветеранов; [сост. Г. В. Николаев,  Н. Л. Сенюкова, Г. И. Трофимова].-- [Асино]: [Асиновское полиграфическое объединение], 1995-1996.  Т. 2.: Материалы II-х краеведческих чтений "Край родной - Причулымье", посвященных 100-летию города Асино. 21-22 мая 1996 года.-- 1996.-- 162, [2]  с.: ил., портр.

9. Иноземцев, В. Большедороховский прорыв / В. Иноземцев // Диссонанс.-- 2007.-- 18 окт. (№ 51).-- С. 1, 4-5: фот.
 По данным на 1 октября 2007 года показатели суточных надоев на фуражную корову у большедороховских животноводов оказались самыми высокими по Асиновскому району.

10. Казарин, В.  Как горожанину живётся в селе? / В. Казарин; [беседовал] М. Тюплин // Диссонанс.-- 2009.-- 1 янв. (№ 1).-- С. 4: фото. 
Беседа с бывшим директором Асиновского детского дома В. В. Казариным, который сегодня работает в селе Больше-Дорохово в качестве заместителя главы сельского поселения.

11. Каланжов, В. Казачьи забавы / В. Каланжов // Диссонанс.-- 2012.-- 12 июля (№ 28).-- С. 2. 
В Больше-Дорохово отпраздновали День села. В этот день состоялись скачки, велозаезд, соревнования по волейболу, выступление хора "Казачье раздолье" (рук. В. В. Каланжов) и работников культуры из Асино, выступление томичей - участников проекта "Чеховские пятницы", фейерверк.

12. Корзик, Е. КВН шутит… уже 15 лет! / Е. Корзик // Образ Жизни. -- 2010. -- 9 дек. (№ 49). -- С. 6. 
В доме культуры "Восток" пятнадцатый сезон КВН открыли команды "БДР" из села Больше-Дорохово и "ЭКШН" из Асино. 

13. Корзик, Е. Смеяться, право, не грешно над тем, что кажется смешно / Е. Корзик // Образ Жизни.-- 2006.--  6 апр. (№ 14).-- С. 6: фото 
На сцене Дома культуры с. Больше-Дорохово были команды: "Божьи коровки" (СПК "Сибирь"),  "Девчата" (администрация сельского поселения), "Веснушки" (педагоги местной школы), победили "Божьи коровки".

14. Корнева, И. Без таких, как Надежда Кутынкина, трудно / И. Корнева // Диссонанс.-- 2010.-- 10 июня (№ 23).-- С. 3: фото. 
22 года работает дояркой на ферме в селе Больше-Дорохово Надежда Петровна, по результатам 2009 г. стала лучшим работником.

15. Королев, Н.  Как живёт Большедороховское поселение / Н. Королев; [беседовал] М. Тюплин // Диссонанс.-- 2007.-- 11 окт. (№ 50).-- С. 4: фото. 
Глава Большедороховского сельского поселения  Николай Леонидович Королёв, который занимает этот пост уже 12 лет, рассказывает о жизни поселения за минувшие два года.

16. Кручинина, Т. Село мое родное - Больше-Дорохово / Т. Кручинина; фото автора // Персона Томск.-- 2010.-- № 5.-- С. 34-35 
История села Больше-Дорохово.

17. Лучший почтальон Сибири // Диссонанс.-- 2010.-- 22 апр. (№ 16). -- С. 2. 
Почтальон из села Больше-Дорохово Жанна Малых признана лучшим почтальоном Сибири и будет участвовать в финале Всероссийского конкурса "Почтальон года", который пройдет в Москве. 

18. Надеждина, Н. "Молодость - не порок!" / Н. Надеждина // Диссонанс. -- 2009. -- 28 мая (№ 22). -- С. 8: фот. 
Четвертый год подряд на сцене Большедороховского ДК встречаются команды КВН: "БДР", "Остров сокровищ" и "Незабудки". 

19. Надеждина, Н. Благослови, ликующая лира! / Н. Надеждина // Диссонанс. -- 2009. -- 29 окт. (№ 44). -- С. 6.
 На областном конкурсе чтецов "Живая строка" Асиновский район представляли театральные коллективы "Юниор" и "Арлекино", а также Любовь Петракевич от Городского ДК и Ирина Овсянникова от Большедороховского ДК. 

20. Нестерова, В.  Гуляй, село родное! / В. Нестерова // Образ Жизни. -- 2006. -- 6 июля (№ 27). -- С. 8: фот. 
Жители села Больше-Дорохова отпраздновали 355-летие села. 

21. Пикаева, С. Россия - наш общий дом / С. Пикаева // Диссонанс. --2011. -- 7 апр. (№ 14). -- С. 6. 
На базе Асиновского библиотечно-эстетического центра в Центре национальных культур "Планета"  прошел районный конкурс творческих работ "Моя мама в национальном костюме", в котором участвовали более 600-ти ребят из Асино, Новиковки, Ново-Троицы, Светлого, Казанки, Больше-Дорохова, Ново-Кускова и Гари 

22. Пинчук, Н. Открытие поля / Н. Пинчук // Красное знамя. – 1985. – 14 марта; Причулымская правда. – 1985. – 23 февр. 
О бригадире мехбригады В. П. Овсянникове из с. Большедорохово.
23. Подарок от РПС для большедороховцев // Образ Жизни. -- 2010. -- 9 дек. (№ 49). -- С. 2. 
В селе Больше-Дорохово после капитального ремонта открылась закусочная "Огонек". 

24. Почтальонка по имени Жанна // Диссонанс. -- 2010. -- 15 июля (№ 28). -- С. 2. 
Во Всероссийском профессиональном конкурсе "Почтальон года", финал которого состоялся в Москве, победила Жанна Николаевна Малых из отделения связи "Больше - Дорохово". 

25. Ривина, С. История одного письма / С. Ривина // Диссонанс.--2010.-- 6 мая (№ 18).-- С. 5:  фот.
О судьбах участников войны Михаила Дорохова, погибшего под Смоленском в 1942 году, и Марии Полонянко (Ривиной).

26. Сердюк, С. Деревенский почтальон / С. Сердюк // Действие.--2011.-- 14 июля 
О почтальоне из села Больше-Дорохово Ж. Малых.

27. Скульптура из-под топора // Диссонанс. --2011. -- 25 августа (№ 34). -- С. 2.
 Алексей Селиверстов (с. Больше-Дорохово), Алексей Вдовин (г. Асино) и Вячеслав Рудов (с. Батурино) участвовали в IV Международном фестивале-конкурсе "Праздник топора - 2011" в селе Зоркальцево. 

28. Сонина, Е. Битва за respect / Е. Сонина // Образ Жизни. -- 2011. -- 21 апр. (№ 16). -- С. 8. 
В Доме культуры "Восток" состоялся четвертый фестиваль хип-хопа, в котором участвовали пятнадцать рэп-исполнителей из Томска, Больше-Дорохово, Северска, Асино, Первомайского и Кемерово. 
29. Сонина, Е. Были сильны в стихах и прозе / Е. Сонина // Образ Жизни. -- 2009. -- 29 окт. (№ 44). -- С. 8. 
На областном конкурсе художественного слова "Живая строка" Асиновский район представляли театральные коллективы "Юниор" и "Арлекино", а также Л. Петракевич от Городского ДК и И. Овсянникова от Большедороховского ДК. 

30. Тюплин, М. 356 лето Больше-Дорохова / М. Тюплин // Диссонанс. -- 2007. -- 12 июля (№ 37). -- С. 8: фот. 
Жители Больше-Дорохова отметили день села на берегу реки Яя. 

31. Тюплин, М. Село, влюблённое во вчерашний день / М. Тюплин // Диссонанс. -- 2008. -- 16 окт. (№ 42). -- С. 1, 3: фот. 
История и сегодняшний день села Больше-Дорохово. 

32. Чем дальше село, тем спортивнее люди // Образ Жизни. -- 2010. -- 22 июля (№ 29). -- С. 4 
На пятых летних играх сельских поселений Асиновского района участвовали 6 сельских поселений, состязались в мини-футболе, легкой атлетике, шахматах, гиревом спорте, волейболе и перетягивании каната. Первые - Батуринцы, вторые - с. Ягодное, третьи - Большедороховцы. 

Воронино-Яя
33. Бухарова, Н. Казачьему роду нет переводу! / Н. Бухарова // Диссонанс.-- 2011.-- 14 июля (№ 28).-- С. 8. 
Два старинных казачьих поселения Асиновского района - Больше-Дорохово (360 лет) и Воронино-Яя (345 лет) объединили юбилейные торжества.

Победа
34. Бухарова, Н. Победа гремела на всю округу / Н. Бухарова // Диссонанс.-- 2008.-- 26 июня (№ 26).-- С. 3. 
Деревне Победа в этом году исполнилось ровно восемьдесят лет.

35. Володина, О. Горит для сельчан огонёк в доме на окраине Победы / О. Володина // Образ Жизни.-- 2008.-- 3 июля (№ 27).-- С. 5: фото. 
Долгие годы трудятся в магазине села Победы Ягодного сельпо продавцы Валентина Анатольевна Захарова и Наталья Александровна Кикинашвили.

Итатка
36. Корзик, Е. Деревня Итатка и её обитатели / Е. Корзик // Образ Жизни.-- 2008.-- 27 нояб. (№ 48).-- С. 5: фот.  
В некогда процветающей деревне Итатка, расположенной всего в нескольких километрах  от районного центра, на сегодняшний день проживают всего три семьи.

Тихомировка
37. Без сучка, но с задоринкой! //Диссонанс.--2012.--20 сент. (№ 38).-- С.9.
В Асино состоялась районная ярмарка, в рамках которой прошел конкурс плотницкого мастерства. Победителями стали команда бондарной мастерской из Тихомировки и команда мастерской "Анже" из Асино.

38. Бухарова, Н. Секреты деревянного рукоделия / Н. Бухарова // Диссонанс.-- 2010.-- 2 дек. (№ 48).-- С. 4.
Александр Селиверстов открыл в д. Тихомировке бондарную мастерскую.

39. Кузьмина, О. Когда есть новостройки, жизнь продолжается / О. Кузьмина // Образ Жизни.-- 2009.-- 3 дек. (№ 49).-- С. 5: фот.
Асиновский райпотребсоюз за последние годы существенно обновил свои торговые и общепитовские объекты.

40. Кузьмина, О. Тихий и мирный крах ООО "Тихомировского" / О. Кузьмина // Образ Жизни.-- 2008.-- 25 сент. (№ 39).-- С. 3, 4: фото.
Ещё в начале 90-х годов прошлого столетия державшееся на плаву ООО "Тихомировское" на сегодняшний день оказалось банкротом.

41. Хромина, Т. Пешком за знаниями / Т. Хромина // Наше Причулымье.-- 2004.-- 29 янв. 
В с. Тихомировка живет старейшая учительница района Юлия Николаевна, награжденная еще в 1945 г. медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1945-1941гг." за преданность учительскому делу, ровесница революции 1917 г.

Феоктистовка
42. Тюплин, М. Дорога в завтрашний день / М. Тюплин // Диссонанс.-- 2009.-- 2 апр. (№ 14).-- С. 6: фот.
История и сегодняшний день деревни Феоктистовка.
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