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    Информационно-библиографический отдел  подготовил серию рекомендательных списков литературы «Асиновский район», посвященный 80-летию со дня образования района:

· Батуринское сельское поселение

· Большедороховское сельское поселение

· Новокусковское сельское поселение

· Новиковское сельское поселение

· Новониколаевское сельское поселение

· Ягодное сельское поселение

· Город Асино 

· Асиновский район


  Список литературы адресован любителям-краеведам, библиотекарям и всем тем, кто интересуется историей и настоящим нашего Причулымского края.

  Материал расположен в следующем порядке: историко-географическая справка о сельском поселении, далее публикации об административном центре сельского поселения и селах (деревнях) данного сельского поселения (по алфавиту), нумерация  записей в указателе - сплошная.

 Отбор материала закончен в октябре 2012 г.

Для удобства пользователей в конце издания приводится:

- алфавитный указатель авторов, составителей и работ, описанных под заглавием,

- алфавитный  (персоналий) именной указатель,

- названия периодических изданий, упоминаемых в тексте.

Отсюда начиналось Причулымье

 С основанием города Томска в 1604 году началось освоение русскими людьми окрестных территорий. В то время обширные территории Причулымья были заселены чулымскими тюрками, платившими ясак енисейским киргизам. С появлением русских чулымцев обложили ясаком в пользу русского царя. В ответ кочевники стали  совершать набеги на владения ясачных (людей, обложенных царским оброком).

Первые русские поселения стали возникать с середины семнадцатого века в  Причулымье, стали возникать казачьи заимки (Дороховы, Жировы, Воронины). В начале 18 века новые поселения не появлялись и только с освоением водного пути в 175-1760 гг. по реке Чулым число населенных пунктов удвоилось: на  левом берегу Чулыма появилась деревня Кускова (1763 г.). В то время, как крестьянские семьи селились на южных территориях, тюркские народы перемещались к севру, где охотничьи угодья были богаче.

По документам Асиновского Государственного архива начало освоения русскими людьми территории Ново-Кусковской волости (современной территории Асиновского района) следует отнести к середине семнадцатого - началу девятнадцатого веков. Поселения в таежной глубинке состояли в основном из пришлых, людей ссыльных, отбывающих царскую ссылку в здешних местах, и охотников, облагаемых царским оброком (ясачные), что подтверждается однородностью и однофамильностью крестьянских и старожильческих поселений, расположенных по обеим сторонам Чулыма в низовье реки Яи. Левая сторона (современная территория Асиновского района)  - Старо-Кусково, Митрофановка, Таньково, Больше-Дорохово, Мало-Жирово и другие.  Северная низменная часть  была редко–  и малонаселенная, проживающее население в основном занималось охотничьим промыслом пушного зверя, рыбной ловлей, шишкованием кедрового ореха. Южная территория, возвышенная - более обжитая и плотно населенная, население занималось скотоводством, реже – извозом, сельское хозяйство было слабо развито. Заселение происходило за счет добровольных  плановых переселенцев из числа крестьян центральных, северных и южных малоземельных губерний России (Калужской, Вятской, Пермской, Гродненской и др.)
Асиновский район расположен на юго-востоке Томской области.
    Административный центр района - город Асино (население 26,8 тыс. чел. в 01.01.2010), расположен в 109 км от областного центра г. Томска.
 Площадь района - 5943,3 км², население 38,4 тыс. жителей (01.01.2010), 39 населённых пункта, одно городское и 6 сельских поселений.
   Глава района - Василий Сорокин, ранее главой был Сергей Ильиных.
На территории района расположен комплексный заказник регионального значения «Мало-Юксинский».
О Батуринском сельском поселении
Батуринское сельское поселение расположено в северной части муниципального района, в 130 км от районного центра - г. Асино. Батуринское сельское поселение состоит из объединенных общей территорией следующих сельских населенных пунктов: с. Батурино (административный центр поселения), п. Ноль – Пикет, п. Первопашенск
Батуринское сельское поселение на юго-западе граничит с муниципальным образованием «Томский сельский район». Протяжённость границы составляет 18 км. На западе поселение граничит с муниципальным образованием «Кривошеинский район», протяжённость границы составляет 40 км. На северо-западе поселение граничит с муниципальным образованием «Молчановский район». Протяжённость границы составляет 111 км. На востоке граница поселения совпадает с границей муниципального образования «Первомайский район», протяжённость границы 47,6 км. На юге и юго-востоке поселения совпадает с границей Новониколаевского сельского поселения, общая протяжённость границы составляет 49.6 км.

Основной природный потенциал поселения – лесосырьевая база. В лесозаготовительной и лесоперерабатывающей отрасли заняты, в основном, индивидуальные предприниматели. 

В летнее время сбор дикоросов и сдача их на переработку частным предпринимателям.

Батуринское сельское поселение
1. Афанасьева, З.  Забытый поэт из Батурина / З. Афанасьева // Красное знамя. - 1988. - 2 авг.

О русском поэте пушкинской поры В. И. Соколовском, уроженце п. Батурино Томской губернии.
2. Беляев, А. Судьбу определило призвание / А. Беляев // Образ Жизни. - 2010. - 3 июня (№ 22).  - С. 4: фото.

Надежда Александровна Леонова много лет преподает математику в Батуринской средней школе. 

3. Боякова, Н. Горький урок-2 / Н. Боякова, Е. Иванова, В. Безрукавый; [беседовала] Т. Листкова // Губернские новости.- 2010.- № 22 (9 дек.).- С.1,4
В Асиновском городском суде проходит очередное заседание по делу В. Ефремова, бывшего главы Батуринского сельского поселения.

4. В Батурине открылся клуб // Диссонанс.-  2010.- 7 окт. (№ 40).- С. 2.
После реконструкции открылся Центр досуга в здании детского комбината, внутренние помещения выглядят вполне современно.
5.  В двух номинациях - наши! // Образ Жизни.- 2011.- 17 февр. (№ 7).- С. 2
Среди победителей областного конкурса "Человек года-2010" двое жителей Асиновского района: Ирина Малушко, врач общей практики с. Новиковка (номинация "Милосердие") и Александр Шахматов, водитель автомобиля пожарной части с. Батурино (Номинация "Поступок"). 

6. Владимирова, Я. Изучаем пожарное дело / Я. Владимирова // Диссонанс. - 2012. - 1 марта (№ 9). - С. 5.
В Доме детского творчества прошел районный конкурс агитбригад юных пожарных, в котором участвовали учащиеся городских школ, а также школьники из Ново-Кусково, Новиковки и Батурино. 

7. Владимирова, Я. Лучшие лыжники района / Я. Владимирова // Диссонанс. - 2011. - 3 марта (№ 9).  - С. 5. 
На лыжной базе ДЮСШ № 2 прошли соревнования по лыжным гонкам среди команд школ района. Победили команды школ № 5 и Минаевки. Чемпионами стали Дмитрий Сеенов (школа № 4) и Ксения Шамонаева (Батурино), Виктор Третьяков и Кристина Копылова (школа № 5), Виктор Чеботарев (Минаевка) и Юлия Шмидт (Батурино). 

8. Герои спорта жили рядом // Образ Жизни.- 2009.- 9 апр. (№ 15).- С. 3: фот. 
О достижениях асиновских спортсменов-легкоатлетов, бывших учеников ДЮСШ-1. 
9. Горовая, Я. Игры школьников / Я. Горовая // Диссонанс.- 2011.- 17 марта (№ 11).  - С. 2. 
В Кривошеино прошли XXVI областные спортивные игры школьников, в которых участвовали 18 команд. Сборную Асиновского района представляли спортсмены из городских школ и с. Батурино. 

10. Горовая, Я. Лыжня зовет, погода шепчет... / Я. Горовая // Диссонанс.- 2011.- 17 февр. (№ 7).- С. 8. 
В Асиновском районе прошла лыжная гонка "Лыжня России - 2011", в которой участвовали около 400 человек. Победителями среди юношества стали Д. Сеенов (школа № 4) и К. Копылова (школа № 5), среди взрослых - О. Бондарчук и С. Обеднина из Батурино. 

11. Горовая, Я. Молодежь России соревнуется / Я. Горовая // Диссонанс.- 2011.- 20 окт. (№ 42).  - С. 2. 
В Асиновском доме детского творчества состоялся конкурс "Молодые лидеры России". Победителями разных этапов конкурса стали Анастасия Шмидт (с. Батурино), Анна Кускова (г. Асино) и Анна Шкуратова (с. Ново-Кусково). Единый победитель конкурса в этом году не назван. 

12. Горовая, Я. На лыжню - со всей Россией! / Я. Горовая // Диссонанс. - 2012. - 16 февр. (№ 7). - С.3. 
На лыжной базе Детско-юношеской спортивной школы № 2 состоялась XXX Всероссийская лыжная гонка "Лыжня России-2012", заявку на участие в которой подали около 440 человек. Победителями стали Анна Зверева, Алексей Явнов, Вера Борисова и Валерий Игнатеня (с. Батурино), Кристина Копылова (шк. № 5), Никита Коледов (шк. № 2).

13. Дали Батурина: Лайский леспромхоз: Рассказываем об опыте социального развития / Материалы подг. А. Докунин, В. Заплатин // Красное знамя. – 1984. – 18 дек.

14. Ефремов, В. Горький урок - 3 / В. Ефремов; [беседовал] С. Петров // Губернские новости. - 2011. - 28 апр. - С. 1,10.
 Бывшему главе администрации Батуринского поселения В. Ефремову вынесен судебный приговор.

15. Иноземцев, В. С возрождением, школа! / В. Иноземцев // Диссонанс. - 2008.  - 21 авг. (№ 34).  - С. 3: фото. 
За три месяца лета здание Батуринской средней школы после комплексного восстановительного ремонта приобрела совершенно новый облик. 

16. Костарева, Т. Папа, мама, я - спортивная семья / Т. Костарева // Диссонанс. - 2006. - 2 февр.(№ 5). - С.8. 
Николай Николаевич Борисов, руководит Батуринским отделением Асиновского ДЮСШ-2 (детско-юнош. спорт. школа), где готовят спортсменов-лыжников с 1986 г., которые побеждали районных и областных соревнованиях, есть кандидаты в мастера спорта. Жена, Вера Петровна- учитель физкультуры, дочь-кандидат в мастера спорта по лыжам, закончила спортивный факультет ТГПУ и сын-школьник заядлые спортсмены.

17. Костарева, Т. Школьные годы чудесные... / Т. Костарева // Диссонанс. - 2006. - 2 нояб. (№ 61). - С. 4:  фото. 
О бывшем педагоге Батуринской сельской школы Зое Ефремовне Балышевой, ветеране Великой Отечественной войны, ветеране труда.

18. Кузьмина, О.  В руках этих женских - вся боль России / О.  Кузьмина // Образ Жизни. - 2009.  - 13 авг. (№ 33).  - С. 6: фото. 
Жительница села Батурино Вера Иосифовна Манохина имеет четыре статуса, дающих право на льготы: репрессированной, ветерана труда, вдовы участника Великой Отечественной войны и труженицы тыла. 

19. Кузьмина, О.  Оба - парни бравые, оба - молодцы! / О. Кузьмина // Образ Жизни. - 2011.  - 24 марта (№ 12).  - С. 3. 
В школе № 2 состоялся финал ежегодного районного конкурса "Ученик года", в котором участвовали 12 школьников из школ №№ 1, 2, 4 г. Асино, Новиковской, Ново-Кусковской и Батуринской школ. Победителями стали Кирилл Вихрев (с. Батурино) и Роман Кириллов (г. Асино, шк. № 4). 

20. Кузьмина, О.  Шагнул в огонь и спас людей / О. Кузьмина // Образ Жизни. - 2011. - 10 марта (№ 10).  - С. 8. 
Командир 4-го отделения пожарной части села Батурино Александр Шахматов за спасение людей от огня удостоен звания "Человек года" и указом Президента России награжден медалью "За спасение погибающих". 

21. Лауреаты премии главы Асиновского района "Юные дарования" // Образ Жизни. - 2011. - 9 июня (№ 23).  - С. 8. 
Обладателями премии "Юные дарования"  главы Асиновского района стали Юлия Чеснакова, Станислав Мельник, Анастасия Потрошкова и Дарья Веснина (шк. № 4), Илья Межаков, Ольга Вишнякова и Андрей Шаймарданов (шк. № 2), Егор Павельев (Ново-Кусковская школа), Дмитрий Шарабурко (шк. № 1), Кирилл Вихрев (Батуринская школа), Елена Чернова и Светлана Аноп (Новиковская школа). 

22. Листкова, Т. Горький урок: из печальной истории главы Батуринского поселения /Т. Листкова //Губернские новости.- 2010.- 11 нояб.- С.1, 8 
О работе Главы Батуринского поселения В. Ефремова, получившего обвинительное заключение по двум статьям: "Превышение должностных полномочий" и "Присвоение денежных средств с использованием служебного положения".

23. Лучшие в полиатлоне // Диссонанс. - 2011. - 10 февр. (№ 6). - С. 5. 
На территории ДЮСШ № 2 прошли соревнования по полиатлону среди общеобразовательных учреждений, в которых участвовали команды из городских школ №№ 4, 5, из школ Батурино, Новониколаевки, Минаевки, Большого Кордона. В личном первенстве победителями стали Дмитрий Сеенов (шк. № 4) и Кристина Копылова (шк. № 5), в общекомандном зачете лучшими были батуринцы (тренер - Н. Н. Борисов). 

24. Михайлова, Т. Батурино – 80 лет / Т. Михайлова // Диссонанс.- 2008.- 21 авг. (№ 34). - С. 6: фот. 
Жители села Батурино отпраздновали день рождения села. 
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В Асино прошли 4-е зимние спортивные игры сельских поселений Асиновского района "Зимние узоры-2011". Победителями стали спортсмены Батуринского поселения (инструктор по спорту – С. Обеднин). 
39. Сухачев, П. Отвага в бою, доблесть в труде / П. Сухачев // Красное знамя.- 1984.- 25 дек.
О старшем технологе Лайского леспромхоза, председателе головной группы народного контроля коммунисте И. А. Двухреченском.

40. Тюплин, М. Батурино - поселок с перечеркнутым небом / М. Г. Тюплин // Диссонанс.- 2007.- 22 март. (№ 19). - С. 1, 3:  фото.
О том, как и чем живет сегодня когда-то знаменитый поселок лесорубов Батурино.

41. Тюплин, М. Юбилей деревенского Анискина / М. Тюплин // Диссонанс.- 2009. - 30 апр. (№ 18). - С. 8: фото.
Ветеран милицейской службы Дмитрий Александрович Кафтонов 20 лет проработал в Батуринском отделении РОВД, награждён медалями за безупречную службу в органах милиции. 

42. Уланова, Л.  Заброшенный погост / Л. Уланова // Образ Жизни. - 2009. - 29 окт. (№ 44). - С. 6: фот.
На территории Батуринского поселения находится заброшенное кладбище, где захоронены семьи репрессированных литовцев. 

43. Хохлова, И. Праздник отмечали всем селом / И. Хохлова // Образ Жизни. - 2008. - 11 сент. (№ 37).  - С. 5: фото.
Жители села Батурино отпраздновали 80-летие села. 

44. Чем дальше село, тем спортивнее люди // Образ Жизни. - 2010. - 22 июля (№ 29). - С. 4.
На пятых летних играх сельских поселений Асиновского района участвовали 6 сельских поселений, состязались в мини-футболе, легкой атлетике, шахматах, гиревом спорте, волейболе и перетягивании каната. Первые - Батуринцы, вторые - с. Ягодное, третьи - Большедороховцы. 
45. В обкоме КПСС  // Красное знамя. - 1985. - 18 дек.

Принято постановление «Об инициативе Каргасогского лесопромышленного комбината, Парабельского и Лайского леспромхозов по достойной встече XXVII съезда КПСС».
46. Юзвюк, А. В весеннее наступление /А. Юзвюк // Красное знамя. - 1986. - 12 апр.
Статья директора Лайского ЛПХ Асиновского района.
47. Юзвюк, А. Чтобы жилось и работалось лучше / А. Юзвюк // Полит. информация. - 1986. - № 1. - С. 14 - 15. 
О работе Лайского леспромхоза.
48. Диденко, В. Три ордена Леоновых / В. Диденко // Красное знамя. - 1986. - 26 сент.

О трудовой династии Леоновых из Лайского леспромхоза.
49. Чирцов, А. Трудностям наперекор / А.Чирцов // Красное знамя. - 1986. - 5 окт.

О работе коллектива узкоколейной железной дороги Лайского леспромхоза.
50. Чуков, Н. …И сел за рычаги мастер / Н. Чуков // Красное знамя.- 1986. - 30 сент.

О передовой лесозаготовительной бригаде Н. Н. Панина из Лайского ЛПХ, в которой широко применяется совмещение профессий.
Первопашенск

51.  К учебному году готовы! //Образ Жизни.- 2010.- 26 авг. (№ 34).- С.2
В Асиновском районе 32 образовательных учреждения, в т. ч. 9 дошкольных: в Первопашенске дети пойдут в новую школу, на капитальном ремонте школа Большом Кордоне, в следующем году новоселье ждет учеников в Мало-Жирово и Гари. В городских школах прошел ремонт за счет средств районного бюджета.

52. Нестерова, В. Вдали от шума городского / В. Нестерова // Образ Жизни. - 2005. - 21 апр. - С. 2: фото.
Как сегодня живет деревня: ныне копыловские и первопашенские мужики сидят дома и помогают женам по хозяйству.

53. Хромина, Т.  Живая легенда / Т. Хромина // Диссонанс. - 2006. - 26 окт. (№ 60). - С. 6.
О ветеране труда, уважаемом человеке, бывшем председателе исполкома Первопашенского сельского Совета Леониде Сергеевиче Тетенове.
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